

河南省平顶山市2021-2022学年高三上学期文科综合历史阶段性检测（期中）试卷

选择题：每小题4分。

1. 单选题

西周铜器铭文中“有卿大夫、王之近臣在前王死后，由新王重新任命其继续担任旧职的记载，如《师虎簋》铭文说“命汝更（续）乃祖考”，《善鼎》说“今余惟肇申先王命”等。这一做法（ ）

- A. 体现了政治体制的创新      B. 表明世袭制与分封制有矛盾      C. 揭示了王在国家政治生活中的尊崇地位      D. 说明宗法关系渗透到社会生活诸多方面

2. 单选题

下表为中国部分地区人口地理分布的变化（人口密度：方千米）

时期 地区	西汉(公元2年)	唐朝(公元752年)	南宋(公元1210年)
黄河中下游地区	42.8	32.3	53.2
江淮地区	15.2	23.4	45.6
西南地区	3.9	7.1	9.2

据此可知（ ）

- A. 统治者鼓励区域人口迁移      B. 边际土地充分利用      C. 人口南迁推动租佃制发展  
D. 经济重心逐渐南移

3. 单选题

北宋时吕大防、吕大钧等吕氏兄弟将高高在上、乡民遥不可及的礼学精神贯穿于简明易行的乡约之中。南宋时期，朱熹对《吕氏乡约》作出增损，将吕氏“邻里乡党，如手足兄弟”的意愿落到实处。这表明（ ）

- A. 宋代注重儒学思想下沉      B. 儒家思想走向封闭和停滞      C. 封建伦理纲常受到冲击  
D. 重塑了儒家传统道德秩序

4. 单选题

有学者认为，内阁虽然是为皇帝服务的但也有相当大的独立自主性，要反映外廷舆论并维护国家成规。从这种意义上说，内阁拥有的票拟权既有服务于专制君主的一面，也有服务于国家的一面。由此可见内阁（ ）

- A. 票拟拥有实质性的权力      B. 对皇权进行了有效的制衡      C. 成为外廷与内廷的媒介  
D. 建立了较完整的运作方式

5. 单选题

甲午战后，民族资产阶级知识分子开始意识到改革选官制度的重要性。百日维新时期颁行的法